

春運首日車票開售掀搶購

穗赴多地車票即日售罄 鐵路部門籲等待退票

香港文匯報訊 綜合報道，2015年春運首日(2月4日)火車票昨日開賣，儘管今年透過電話、網絡訂票的預售期由20天延長至60天，但搶票風頭依舊不減往年。不少熱門線路的车票被秒殺，提供軟硬臥、軟硬座的普通列車最為搶手，非起、終點站的區間車票也很難買，但價格高的高鐵相對容易。

2015春運比較特殊的是，普通列車也出現搶票熱潮。北京西站昨早8時起開售春運車票，3分鐘後，由北京西站啟始的列車大部分軟硬臥、軟硬座車票已差不多賣完。有網友抱怨，開賣一個多小時，硬臥就剩3張了，成都、合肥、西安普通車瞬間沒票了，武漢、鄭州、南昌還有少量高鐵及硬臥。

預售期延至60天「應該更好買」

鐵道部官方售票網站顯示，2月4日當天，從廣州火車站、廣州東站開往四川成都、湖南長沙、河南鄭州、重慶及貴陽等地的普通列車火車票在近一小時內幾乎售光，只有個別車次還有極少的無座票。

據《南方都市報》報道，有鐵路部門人士建議，因為今年售票時間較早，退票情況或比往年有所增加，因此旅客雖暫時沒有搶到票，但可以隨後繼續上網，看是否有退票。

在北京一家事業單位工作的曾先生表示，今年過年他準備除夕前兩三天回家，所以不會在春運售票首日去搶票；在北京從事媒體工作的張女士表示，等到公司的放假安排出來之後再考慮買票，「從北京到我家車次比較多，往年春運都不是很難買票，今年春運

提前了這麼多天，買票應該更好買，所以不準備提前太多天搶票。」

網友：無法查詢 提前訂票失意

多名網友在微博裡表示，目前查詢不到部分車次的車票信息，提前60天訂票似乎沒有多大意義。如網友「嗒嗒的樂活樂活」4日在微博上表示，「今天訂票發現一個奇怪的現象，今天已經可以訂到1月20日的票，我準備訂從北京到成都的票，但查詢發現這區間本來有6趟車，鐵路局卻只發了一趟車(1月1日以後)，而且是時間最長的那趟，那這樣提前售票的意義何在？」

網友「余正努力不懈」表示，我要買1月17號的Z49，可是買不了啊，而且北京到重慶的一趟也沒有；網友「終止符」表示，「為什麼查不到1月份的K1251列車？」此外，還包括重慶到濟南、貴陽到成都、貴陽到重慶、重慶到烏魯木齊等西南方向的多趟列車車次。

對此，西南鐵路官方微博回覆網友稱，目前列車運行圖調整期間，有的車次暫時無法查詢，請稍後再試。



內蒙古呼和浩特火車站售票大廳，乘客在售票窗口排隊買票。

中新社

狂訂不同時間車票以防萬一

香港文匯報訊(記者 周盼、張玲傑 成都、合肥報道)雖然已發售的2月4日火車票吸引不少購票者，但對於上班族來說，真正的搶票高峰還在後面。

「春節放假是從2月18日開始，考慮提前幾天回家，會在本月15號左右考慮搶票。」家住山東威海的汪先生在合肥工作多年，他告訴記者，身邊的朋友基本考慮臨放假前幾天回家，他預計12月15日前後會成為上班族的搶票高峰。汪先生表示，春運高峰一票難求，他會選擇多購買不同時段的火車票，待最後確定出發時間後，再將其它票退掉。老家在河南鄭州的孫小姐則表示，每年售票當日她都很難搶到票，通常等到臨出發幾天可以在網上「撿漏」，搶到別人退的票。

迂迴戰術 適時抵家

「北京到成都的火車不好買，經常被搶光。」在成都火車北站現場，記者採訪到了一位正在窗口進行票務諮詢的90後男孩，新潮農民工小陳，一家人都在北京的不同建築工隊做活，12月3日自己從北京已先行返回成都做過年前的準備，而父母則留在北京結束一年中的最後

一段工作。當被問及如何為自己的父母搶春運票時，小陳很老練的對記者介紹了他的「迂迴戰術」。

「每年春運從北京到成都的直通列車往往一票難求，所以我是幫父母購買北京到重慶的，然後再由重慶回成都。」小陳說，由於直通車的班次數量實在有限，所以採取迂迴的方法往往成為了自己的最佳選擇，「到了重慶之後無論坐火車、動車或者汽車回成都都很方便。」

退票費可達票價兩成

「為了避免出現預先搶購大量車票再於後期集中退票的情況，我們僅對開車前15天以上退票的不收取退票費。」根據鐵路方工作人員介紹，春運期間，正常退票按照階梯退票辦法執行。改簽後的車票乘車日期仍在春運期間的，退票時收取20%的退票費。」該名工作人員還表示，開車前48小時以上的，退票時收取票價5%的退票費；開車前24小時以上不足48小時的，退票時收取票價10%的退票費；開車前不足24小時的，退票時收取票價20%的退票費。



河北石家莊民眾在售票大廳。

新華社

內地樽裝水逾兩成不合格

香港文匯報訊 據《京華時報》報道，國家食藥監督總局近日公佈了今年第二階段19類食品及食品添加劑監督抽檢信息。瓶(桶)裝飲用水、純淨水等微生物超標問題仍較為突出，不合格率超過兩成，791種各類飲料被曝不合格，其中飲用純淨水、天然礦泉水、其他瓶(桶)裝飲用水樣，抽檢樣品不合格就達775種，佔97.97%。不合格樣品中，也不乏樂百氏、匯源、娃哈哈、怡寶等知名品牌產品。食藥監總局已責令相關省市，對不合格產品及企業依法查處。

據了解，本次抽檢的飲料主要包括瓶(桶)裝飲用水、碳酸飲料(汽水)、茶飲料等。其中，抽檢飲用純淨水樣品2,088批次，不合格樣品數為475批次，樣品不合格率為22.75%。抽檢天然礦泉水樣品652批次，不合格樣品數為31批次，樣品不合格率為4.75%。抽檢其他瓶(桶)裝飲用水樣品909批次，不合格樣品數為269批次，樣品不合格率為29.59%。

粵現今冬首宗H7N9致死病例

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)記者從廣東省衛計委獲悉，該省報告1例人感染H7N9禽流感確診病例，患者已於12月3日死亡。這是廣東入冬以來首宗禽流感死亡病例。廣東省疾控中心表示，今冬明春廣東將繼續發生人感染H7N9禽流感病例，在活禽交易活躍的地區可能出現聚集性病例。專家建議，最大限度減少活禽交易。

多省陸續出現病例

據通報，患者林某，男，66歲，現住梅州市梅江區，有嚴重的腎病綜合症病史，12月3日死亡。由於患者此前前往活禽交易市場，疾控中心對死者進行樣本檢測，並於12月6日在常規流感監測樣本檢出H7N9禽流感病毒呈陽性。按有關診斷標準，對該患者增加補充診斷為人感染H7N9禽流感病例。

記者了解到，這是廣東入冬以來確診的第二例H7N9禽流感病例。廣東省疾控中心專家表示，目前，浙江、江蘇、廣東、新疆等已陸續出現人感染H7N9禽流感病例，表明今冬明春新一輪人感染H7N9禽流感高發季節來臨。

廣東省疾控中心首席專家何劍峰介紹，活禽交易市場的環境複雜，各類禽鳥都聚集在一個相對小的空間裡，會給病毒的重组、傳播提供很大的便利，因此做好活禽市場的管理很重要。廣東自去年開始推行活禽交易市場「1110」制度，要求市場進行一日一清潔消毒、一周一掃除、一月一休市及活禽零售市場零售過夜。不過，活禽市場管理雖有所改善，但總體上看，廣東活禽市場經營模式尚未從根本上改變，只有嚴格落實活禽交易市場「1110」制度，才能有效地預防人感染禽流感。



廣州某活禽交易市場，現場環境十分惡劣。

敖敏輝攝

河南非法爆竹坊爆炸 5死2傷



非法爆竹坊爆炸，三層樓幾乎被炸平，一度有6人被活埋。

香港文匯報訊 據新華社報道，媒體從河南省安陽市了解到，昨日上午9時許，河南省安陽市高莊鎮朱家營村村民朱某家中發生爆炸，已造成5人死亡2人受傷，房屋炸成一地廢墟。目前傷者已送至醫院搶救。

爆炸發生後，安陽市公安局及消防人員立即趕到現場進行緊急搶險救援，相關責任單位已趕赴現場組織搶險和善後工作。根據現場勘查，初步判斷是由該戶非法加工煙花爆竹引起爆炸。

救援現場煙霧瀰漫。

國僑辦：六大體系提升華文教育

香港文匯網訊(記者 葛沖 北京報道)國務院僑辦主任袁媛昨日在北京舉行的第三屆世界華文教育大會上表示，未來三年，國務院僑辦將打造教材體系、師資體系、培訓體系、幫扶體系、支撐體系和體驗體系六大體系，全面提升華文教育發展水平。她希望，到2017年，對3萬人次的華文教師進行系統的專題培訓，再建設100所「華文教育示範學校」，再扶持200所貧困華校和新興華校。

為推動華文教育「轉型升級」，袁媛表示，今後三年，國務院僑辦將努力建設有利於華文教育發展的「兩大機制」，傾力打造支撐華文教育發展的「六大體系」。其中，「兩大機制」是指建立與華僑華人住在國政府交流合作機制，以及建立國內華文教育資源統籌協調機制。

袁媛希望，到2017年時，通過打造教材體系，初步完成周邊國家、重點國家和新興市場國家分國別教材研發、編寫工作，基本建立起「通用型」教材與「本土化」教材相互補充的教材體系；通過打造培訓體系，對30,000人次的華文教師進行系統的專題培訓，其中通過考核認證者力爭達到20,000人，爭取每年在華接受學歷教育的海外現職中青年華文教師和華校優秀高中畢業生等學員達到2,000人。



第三屆世界華文教育大會開幕式現場。

孔子學院十周年 劉延東盼融合發展

香港文匯報訊 據中新社報道，第九屆孔子學院大會開幕式昨日在福建廈門舉行。大會恰逢孔子學院創立10周年，截至目前，孔子學院已在五大洲126個國家和地區建立了475所孔子學院和851個中小學孔子課堂，累計註冊學員345萬人。

本次大會上，來自126個國家和地區的孔子學院所在大學校長、孔子學院院長，以及中方合作院校(機構)、有關省(區、市)教育廳(委)、駐外使領館、參與孔子學院建設的中資企業代表、外國駐華使節等2,000多名代表匯聚一堂，迎接孔子學院十周年，探討孔子學院發展面臨的重要問題。

國務院副總理、孔子學院總辦劉延東(左)為孔子學院海外代表頒發獎狀。劉延東在開幕式上致辭，她總結了孔子學院10年的成功經驗，並對孔子學院未來發展提出四點希望：加快推進本土化，促進融合發展；不斷強化質量建設，促進內涵發展；拓展人文交流功能，促進多元發展；創新辦學模式，促進可持續發展。



劉延東(左)為孔子學院海外代表頒發獎狀。

中新社